## 哲学的批判让我们始终保持反思意识

3月22日,由上海市社会科学界联合会和文汇报社联合主办、上海东方青年学社协办的"东方讲坛•文汇讲堂-哲学与我们的时代"演讲季第三期举行。复旦大学特聘教授张汝伦作了《哲学的意义和批判的价值》的演讲。听众、进华中学教师潘婷婷提问的同时,向张汝伦赠送徐悲鸿的双马图,感谢哲学季起到的"老马识途"之效。现场提问踊跃,之后的文汇讲堂公众微信也收到高质量的20多个问题并获嘉宾电话回答(优秀提问者获得话剧票和莫奈画展票),将哲学的批判和学习风气延续到了讲座之后和实际生活工作中。

## 何谓哲学的意义

一谈到哲学, "哲学有什么用"这个问题就会冒出来。毋庸讳言,哲学在今天的确遭到严重的轻视和忽视,这和"哲学无用"的潜在想法有关。因为在这个时代,似乎没用的东西就没有价值。

我常碰到这样的尴尬局面:旁系的学生听了哲学课要转系,他们的高天分足以让他们免试录取为哲学系研究生,但最后往往因为父母坚决不同意而告吹。 父母的理由是学哲学找不到工作。

但另一方面,这个世界上还有很多人会维护哲学。无用乃为大用,哲学给人提供智慧。但这个回答也十分无力,人们会反问: 什么叫智慧? 难道像乔布斯、比尔·盖茨这样的人没智慧吗? 难道科学家没有智慧吗? 难道上了福布斯排行榜前十位、前百位的人没智慧吗? 因此维护哲学的人首先要给智慧下定义,然后才能够维护哲学。

如果要问哲学有什么用?我一定会毫不犹豫地回答:哲学没有用。

尽管哲学无用,但世界一流大学都有哲学系,而哲学从诞生之日起就一直被人类视为文明达到最高阶段的标志,是人之为人的标志,这是为什么? "什么是哲学"最好转换为"哲学之意义",给哲学下定义本身就是哲学活动,不同的哲学家会有不同的定义

要回答这个问题,必须回答"什么是哲学"。各类教科书上的定义让人既明白又糊涂,因为往往大而无当。比如说"哲学是时代精神的精华",为什么同一个时代会有非常不同的哲学家,他们谁代表时代精神?唯名论和实在论哲学家,不管谁的哲学是时代精神的精华,不能否认他们都是哲学家,至今还有影响;还有说"哲学是使人聪明的学问",难道其他学问就不能使人聪明?其实,哲学是很难定义的,一百个哲学家就有一百个哲学的定义。因此,"什么是哲学"不能像"什么是木头"通过直接给它下定义来回答。因为哲学的定义就是哲学的一部

分,给哲学下定义实际是在思考哲学本身。安史之乱到底怎么回事?哲学问题也不是这一类知识性的问题。哲学的问题是开放性的。你不能指望老师像一本字典或者给出标准答案,哲学的问题是开放的,本身是一个意义的生成过程。

也许我们把"什么是哲学"的问题转换为"哲学之意义"(即哲学意义何在,而不是哲学的定义)可以使我们更好地了解什么是哲学。

哲学之父泰勒斯提出"水是万物的本质",改变了哲学的概念,凸显了它的根本性反思性,哲学是人类自由的产物

中国古代并无"哲学"一词,它产生于古希腊,19世纪70年代一个日本哲学家用"哲学"这两个汉字来翻译Philosophy,被中国人接受。这当然不是说中国古代没有类似西方哲学这样的精神追求和活动,而只是没有这个名目。

Philosophy一词在希腊文中的意思是"爱智慧"。智慧固然不排除知识,但与知识有很大的不同。智慧首先指与日常生活有关的那种明智,如对生死的理解;对生命目的的反思;对行为方式的斟酌;对实践事情的判断和洞察,以及对价值取向的决断。苏格拉底说:"未经反思的生活是不值得过的,"即表达了这种智慧。反思生活是思考我的人生怎么过,怎样才算有意义,等等。当然,在东方,智慧还表示对宇宙奥秘的洞察。知识总是具体的、特殊的、直接的;而智慧则是普遍性的、整体性的、反思性的,因而与事物没有直接的关系。

在古希腊,智慧最初是指与直接的生活实践有关的知与能,而非哲学理论。但泰勒斯作为希腊哲学之父,使智慧从传统的意思上发生了根本甚至是相反的改变。他只留下一句话——水是万物的本原,这句话标志了哲学的最基本特征:无用性、根本性、反思性。普通人也会思考水,但不外乎水的种种用处,而泰勒斯的思考,是对宇宙的整体、事物的根本的思考,它无关日常生活,它不针对任何特殊事物与问题,但标志着人类摆脱日常生活的束缚和限制,体现了人类的自由。

哲学是人类自由的产物,是自由的标志。只有不知自由为何物的人,才会相信"人为财死,鸟为食亡"。传说中泰勒斯仰观天文而失足落井,跟随他的女仆就哈哈大笑,说主人你连底下的井都看不见,还去看天上的秘密。今天搞哲学的人可能也会被很多从事实际工作、非常拿手的专家在这个角度上来嘲笑。这是一个不自由的人嘲笑一个自由的心灵。其实,泰勒斯具有极强的现实生活能力,他和诸葛亮一样上知天文下通地理。有一年,他根据冬天的气候预测来年适宜橄榄生长,因此发了大财;一次,他随军出征被河挡道,架桥来不及,趟水恐太深。他让士兵立即挖干渠排水,水位下降后部队顺利渡过。

古希腊人认为哲学是追求普遍永恒真理,如同老子的"常道"。西方传统哲学主要研究这类形而上学问题

到了毕达哥拉斯,"智慧"就已专指理论知识了,毕达哥拉斯将争名逐利与研究事物的本质相对立。

在古希腊人那里,理论是普遍永恒真理,即我们祖先所谓"天经地义"的非功利追求,如同老子所谓的"常道"。"常道"是指面对全体、大全或万有、宇宙时才会想到和提出的问题,具体、特殊事物的真理会随着处境而改变,但是这些却是永恒的,这就是形而上学的问题,它是关于什么是和不是(非)的标准问题,一切行为以此为标准。西方哲学传统认为哲学主要就是形而上学,也就是存在论。

比如,我现在在"演讲"。演讲是根据人类实践活动的大全系统来规定。 人类实践活动最主要和最重要的领域是人际交流,思想交流是人际交流的一种, 而演讲是一种特殊的思想交流的形式等等。只有这样,我们才能理解"演讲", 或有意义地谈论演讲。

## 知性思维的短板

最初的科学就是系统数学和哲学的形而上学,是为了理解中国人所说的天理,西方人说的永恒的秩序而产生。哲学有极为丰富多样的发展,当然也有很多现代西方哲学家根本否认有永恒不变的秩序,把对永恒大全的思考一概看作是形而上学而加以拒斥,但这改变不了哲学本身的普遍性、整体性和反思性的特征。科学的知性思维被黑格尔称为"知性有强大的力量",量化、实用性、非此即彼是它的特点,在科研和生活中很需要

近代科学对人类的思维方式产生了决定性的影响。任何科学的分都是人为的,总是要遮蔽或者丢弃许多东西,它才有意义。比如说地球物理学,只有不管自然界的有机物才能进行对象区分,生物学也必须不考虑太阳的形成。但科学往往会忘记它的"分"是以"全"为前提、科学常错误地把它研究的对象当作世界的全部。

科学思维的特点之一就是片面性,它比较习惯用的是量化思维,量化可以直接操作,因而忽视事物的特殊性;特点之二是实用性,希望立即解决问题,因而只问手段的有效性,不管目的的正确性和正义性。比如,科学家只管是否可造出核武器来,并不考虑使用正当与否;第三是非此即彼的思维方式,非黑即白。德国古典哲学家从康德开始,就对这种知性思维有足够的警惕。但知性思维在日常生活和科学研究中,的确非常有用,所以人们心悦诚服地拥抱了它。黑格尔在

他的著名著作《精神现象学》中说"知性具有强大的力量",就是说它具有相当的合理性。

比如,每年招新生,我们只说男生有多少,女生有多少,哲学系招了多少,物理系招了多少,这样有助于统一管理,因此会忽略了每一个人的家庭背景、知识背景,为学过程等特殊性。

又如,现代的医学的主体西医的特征之一就是分,三级甲等医院就分成很多科室。事实上人是整体,不是一条腿,也不是抽出来的100毫升血,局部指标未必能代表整体的健康。很高修为的老中医以"望闻问切"来问诊,立足在整体性思维的角度上,通过恢复你自身的元气来让你达到一种新的健康平衡。与"有问题解决问题"的知性思维相比,思考大全的哲学,弥补了前者的缺陷,也证明了自己的合理性和正当性

量化、只注意人为的普遍性,忽视特殊性是现代科学工作的前提。在生活中和科研中,着眼于当下"有问题解决问题"都是最需要的思维方式。比如下水道被堵,当务之急不是去思考为何被堵,而是先疏通,但因此往往不再追究为何会堵住。需要治本时,"有问题解决问题"的思维方式就相形见绌了。俗语说,"人无远虑,必有近忧",这个"远"不能理解为纯粹物理时间上的远近的远,它是全体、根本,"虑"如没有对全体、根本的思维,不可能真正解决问题。

今天的教育问题,基本还是头痛医头,脚痛医脚。教育靠什么?对这个问题的深入思考一定是,教育是一个人成为人的非常关键的一步,进而又涉及到:什么是人,人生的意义何在;还要进一步思考:人在世界和宇宙中的地位和意义。这当然已进入到哲学思考了,它涉及到大全。所以古今中外著名的教育家无不是哲学家。

在生活和科学当中,我们当然要讲逻辑,所以我们需要知性"非此即彼"的思维方式。但生活中存在大量不合逻辑的事情,一个宽容的人、宽容的社会就是建立在多种可能性上。手段有效时,目的是否正当?现代知性思维并不考虑这些,才会有科学带来的双刃剑,既有前所未有的福利也有前所未有的威胁。此时就彰显了哲学的意义。

思考大全的哲学,不排斥知性的思维方式,但把它置于理性思维方式的控制之下。哲学不会提供疏通下水道的具体答案,但会思考堵塞的根本原因;它不会非此即彼,而是思考事物更多的可能性;它不会因为普遍性而否定特殊性;它不太会去单纯思考手段的有效性,而是会根据目的的正当性来判断手段的合理性。

只有知性思维的世界具有隐患。知性思维的缺陷,证明了哲学的正当性与 合理性。

## 为何要批判常识

哲学是超越和反对常识的,常识的真理性靠接受的量来保证,而真理具有绝对性,所以哲学对常识要保持批判

与符合知性思维的科学相比,哲学好像还是有点玄,它似乎是无视常识,甚至是反常识的,这使得很多人对哲学不屑一顾,什么叫常识?最新版的《辞海》说,是普通知识;《牛津高级字典》定义:从生活经验而不是专门研究得到的一种好的实践判断。定义有很大的出入,但按照字面的意思看,就是大家都认可的看法或者判断。比如"眼见为实,耳听为虚"一词,大家都觉得是常识,但其实经不起推敲。比如在自然世界里,不同的光线条件下,同一双眼睛看到的同一个对象是不一样的;太阳每天从东边升起,西边落下,从这种"实"应该推出"太阳围绕地球转"的常识,哥白尼如果不突破这个常识,能有日心说吗?所以,常识有时靠不住。

在人文世界里更复杂了,欧阳修写王莽的诗,"周公恐惧留言日,王莽谦恭未篡时。向使当初身便死,一生真伪复谁知?"就指这个道理。常识有或然性,而没有必然性;常识还有时间性和空间性:在18世纪是常识的事情,在今天很可能是荒谬;在日本文化里的常识,在印度就未必是。所以,用哲学的行话来讲,常识具有相对性,而真理具有绝对性,因此哲学不可能站在常识一边。

黑格尔在上课的第一天就告诉学生,哲学是超越常识、反对常识的。在辩证理性来看相反相成是对立者自身存在的条件,对立者是我们自身存在的一个条件,在这个意义上,它扬弃并包含对立者在自身,这是黑格尔、马克思都坚持的辩证理性的思维方式。常识的真理性靠接受者的量来保证:爱因斯坦提出相对论时,全世界只有12个人懂,那时无数的人还相信人是上帝造的。而批判的哲学,就是要尽可能地分析事物的复杂性,尽可能不满足于当下的直观,它当然要对常识抱批判的态度。从常识立场出发,康德等哲学家都是荒谬的,因为常识无法理解它们。所以要理解真正的哲学,就必须对常识持批判的态度。

### 批判的两个层面

哲学上,批判的含义与古人的"明辨"接近。哲学的批判精神体现在具有怀疑精神,不把任何思想当成绝对真理

说到批判,人们总理解为否定。其实作为哲学术语,它的基本意思是分析、辨析与在此基础上的评判,评判可以是赞扬,与古人的"明辨"接近。哲学从内

容而言,是追求整体性的永恒真理。从基本方法而论,则是追求批判思维的方法,即不教条独断地贸然肯定任何东西。

近代西方哲学的开山培根和笛卡尔不相信知识是可靠的,都觉得必须对知 识本身持批判的态度。 培根批判四假象,揭示人们在知识问题上可能的四种误区。 笛卡尔则要找到一个知识得以产生的绝对可靠的原点。康德则干脆对产生知识的 理性能力进行批判,考察它的条件、范围和可能性。中国古人也同样如此,切问、 近思、慎思、明辨,都是批判思维的要求。孟子说,尽信书不如无书;张载要人 "于不疑处有疑",都说明古人是有批判意识的。当前互联网的流行助长了从众 心理、跟风风潮,就是缺乏批判思维。背后的原因之一是因为近年以来流行的庸 俗实用主义。百余年来,西方思想家在我国各领风骚三五年,实际我们并没有悟 诱他们的思想。即便黑格尔、康德,进入中国超过120年,我们也没有批判地进 入他们的思想。结果,我们肤浅的拿来主义并没有把西方思想智慧真正拿来,充 其量拿来一些教条。例如,一直有人在鼓吹经验主义,认为理性主义是空想乌托 邦, 经验主义才是实打实的东西, 因为它坚持从经验出发, 使我们的思想有一个 可靠的出发点和基础。殊不知英国经验论的根本教训就是, 对于知识来说, 经验 最靠不住的东西, 因为经验是主观的, 只有或然性, 没有必然性。休谟甚至认为 因果性都不是客观必然的,而只是我们的心理习惯所致。经验主义在认识论和存 在论上的结论都是消极的。

所以我们要有哲学的批判精神,有笛卡儿和康德的怀疑精神,不把任何人 的思想和真理当做绝对真理。

批判方法可分两个层面。对事物仔细地分析和辨析,把一切问题进一步放到更大的视野当中来考察。

哲学的批判方法可分成两个层面,其一是不满足于事物的表面和第一感觉,对事物仔细地分析和辨析,看看它是否包含根本的问题,尤其是检查它的预设有无问题。比如我们常说"征服自然,改造自然",它没有说出的前提就是自然是没有生命的,是完全被动的;人和自然的关系中,人是绝对主动,自然是绝对被动。但是恩格斯说过,"无视自然规律的人一定要受到自然的惩罚",他认为,自然实际上可以作为主体,对人类施加我们对它造成的伤害,甚至百倍于我们对它伤害的报复。

又如,常人会认为,每个人的感觉都是私人的,我们总能用语言把它说出来,并且只有自己懂。但是大哲学家维特根斯坦认为我们的感觉是私人的,但是表达感觉的语言一定是公共的。近代以来受西方个人主义、主观主义的影响,普遍认为人生活在世界可以不和他人发生关系。维特根斯坦告诉我们,人在最根本

的东西上是离不开周围的社会,语言的公共性就决定了这种性质:个人只有处在社会当中才能成为完整的自我。

其二是总体性思维。把一切问题进一步放到一个更大的视野当中来考察。 比如,今天环境污染很严重,大家都在想对策如何治雾霾:5年还是30年?哲学 家虽然不能提出很多具体的操作方案。但他不会把环境问题仅仅看作是一个技术 问题,而会从天人关系,人对自己和对自然的态度,人的人生追求和人生意义的 定位,以及人类的价值观等等来思考。因为义利问题不明辨,人是不可能自觉保 护环境的。

由此可见,哲学的批判对于人类非常重要,它能使我们避免一叶障目,知 其然不知其所以然、教条片面、目光短浅、自以为是,而始终能保持清醒的反思 意识和全局观点。

#### 听众提问

## "我是谁"的答案应是对自己的期许

退休编辑:我的问题据说也是一个"保安"常问的问题,我是谁?从哪儿来?去哪里?想听听张教授的答案。

张汝伦:这个问题我回答不了。因为从古到今,从东方到西方,哲学家要回答的都是这三个问题。康德认为哲学的问题归根到底就是四个问题:第一个是我应该认识什么,第二个是我应该做什么,第三个我们可以希望什么,第四个则是将三个问题归结一个问题:人是什么,也就是你问的问题。

第一个问题牵涉到知识,也就是西方的认识论、知识论。第二个问题牵涉到道德哲学。第三个问题最重要,一般人认为解答前两个问题就可以了。但康德要讲第三个问题。复旦的学生回答得非常好,超出我的预期。有同学回答说,这代表我们如何看待自己的愿景,实际上就是对自己的期许。"我是谁"这个问题不是下定义,而是自己设定的一个目标。比如说我希望成为部级干部、上富豪榜,还是希望做一个高尚的人,这才决定了我们是谁。世界上别的东西都可以假,唯独这个东西假不了。所以要回答我是谁,要先回答一下我希望什么。

一位女生回答得很好,她说很多人说自己的希望是得到高薪、得到名车,这是错的,这是将希望和希望的对象混淆了,希望是一种含有理想的愿景,含有人对自己的期许。所以,我宁可把"人是什么"看作一个目标。我非常欣赏法国哲学家萨特,他获得了诺贝尔奖却拒绝领取,说自己拒绝一切官方奖励。他说人和裁纸刀不一样,人可以改变自己,裁纸刀不能改变自己。所以人是什么?人就是可能性。

至于我们从哪里来,这取决于从宇宙学还是人类学的角度去看。而我们到哪里去,这与我刚才讲的对自己的期许和远景是有关的,没有一个统一的答案。哲学家首先是对哲学和真理的忠诚

上外研究生:我有个问题很困惑,中国古人讲究知行合一,诸子和理学家都非常讲究个人的修为,而西方很多伟大哲学家,如尼采、叔本华等,却有很多道德缺陷。那么他们思想和为人是怎么样的关系?

张汝伦:知和行,对于古人来说指的也是大知和大行。《论语》上说"大德不逾闲,小德出入可也"指的是个人私德上允许有瑕疵。借用孔子学生子贡的话说:"贤者识其大者,不贤者识其小者"。很多人攻击萨特男女关系上一塌糊涂,令我想起这句话。因为孔子最讨厌是一个人私德无可指责,却对人类的困境袖手旁观。

那什么是大呢?对于哲学家来说,当然首先是对哲学的忠诚,第二是对真理的忠诚。这些人在这两方面做到了吗?我想基本上都做到了。不然他们不可能取得这样的成绩。哲学家也是人,也面临着现实生活当中无数的诱惑,他们没有太多的免疫力。尼采二十几岁当正教授,因为觉得不适合大学体制,三十几岁就辞职了,他后悔不后悔?后悔,他的书信、日记里面都有记载。这才是一个真实的尼采。中国古人讲知行合一没有错,但首先指的是一个人在根本性的问题上不能走错路。

另外,儒家对个人其实还是很宽容的。孔子说,"五十以学《易》,可以 无大过矣",一个人到了五十岁看《周易》以后可以不犯大错误,但是一个人的 错误还是不断的。"过而不改,是谓过矣",有错不改才是问题。他也说,"丘 也幸,苟有过,人必知之",作为一个社会名流,一旦有什么不对的地方,大家 马上都知道了,为此他认为自己很幸运。这种高风亮节我们是赶不上的。

哲学家的确不是圣人。以前大家以为维特根斯坦是圣人,后来有人发现他是同性恋,而且是对男孩子的性侵犯。有人说偶像倒了,但他作为哲学家仍然无可挑剔。

#### 中学教育要播下理想主义种子

进华中学教师: 哲学的非功利性,如何转化到我们教育实践中?

张汝伦: 我也当过中学老师, 我认为, 哲学对教师来说太重要了。哲学能够让我们的教师跳脱事务性的观点来看问题。用训练考试机器的方式去训练学生, 会把学生毁了。我们有些天才的学生, 到国外以后搞得一塌糊涂, 就是因为没有理想主义。我们现在教育学生, 好好念书只是为了去外国, 不是说这些不重要, 重要的是应该利用自己的才干在人类的历史上留下痕迹。

所以我认为,第一,哲学家应该是很天真的人,天真就是理想主义,有时候不切实际,和社会格格不入。老师也要有一点理想主义,让学生知道,我们每个人除了做自己,除了做父母的儿女,也要做人类当中有用的成员,要回报人类。中学老师不一定要跟学生讲很多哲学问题,但要给学生留下理想主义的影响。第二,我们的教学也应该突破目前这样一种机械的方式,自然而然会有相当深远的影响,这是我非常期待的。中国人脑袋是不笨的,让我感到遗憾的只是我们的年轻人没有抱负。

# 中国哲学的气度与态度

上海对外经贸大学学生:您认为黑格尔传入120年都没有得到很好的发扬和理解,而中国在轴心时代文明程度已经很高了,这种情况下如何让西方哲学很好地融合中国的文化?

张汝伦: 非常好的问题。我现在既教授西方哲学,也教授中国哲学,希望 能够帮助学生在今后挑起社会大梁的时候走得更远。这个问题不是一个外在,而 是内在的问题,需要看接受者本身的态度。

第一,要有审美的态度。西方哲学是非常美好的东西,如果不占有它,我 枉为人一次。我们不能光认为钱才是好东西,这是钱买不来的智慧。

第二,要有卓绝的意志。因为西方思想比我们的更为丰富多彩,所以必须要有恒心才能掌握它,比如我读懂《精神现象学》用了20年。而且它本身不能吃不能穿,就是要求你青灯黄卷地看。

第三,真正深入系统学习的精神。我们现在对西方文明的理解相当浮浅。 现在我们样样往西方看,但都只停留在表面。如果在这方面做得好一点,就能对 中国文化完成一个非常漂亮的转身和重生。

1980 年代我在德国访学时,最让我震撼的就是一位老太太,拄着双拐来到学校 听课,她不是为了评职称拿学位,就是为了追求真理。当时我们中国还很落后,我以为,我们和德国的物质差距 20 年就可以解决了,但这样的精神差距没有一百年恐怕解决不了。不过我现在班上也已经有一些社会人士了,他们特地从单位 里面请假跑来听课,而且一次课都不缺。其实他们听这个课很困难,但是他们让 我看到社会的希望,表明人的素质上去了。钱穆先生的回忆录里说到他在北大当 老师时,教室里面挤满了人,很多是教师的太太来听钱穆的课。现在不可能。但 是我希望在不远的将来,我们的大学里也会有很多社会人士来听课,劲头比学生 更大,如此,离你提到的目标的实现就不远了。